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Z OBVODU

Oznámení pro nájemníky obecních bytů
Vyúčtování služeb spojených 

s užíváním bytu za rok 2024

Podle zákona č. 67/2013 Sb. musí být 
vyúčtování služeb spojených s užívá-
ním bytu za rok 2024 provedeno nej-
později do 4 kalendářních měsíců po 
uplynutí zúčtovacího období, tedy do 
30. dubna 2025. K tomuto datu bu-
dou také techniky doručeny nájemní-
kům faktury s konkrétním rozúčtová-
ním nákladů pro jejich byt. V případě, 
že nájemce s výsledkem vyúčtování 
nesouhlasí, je oprávněn do 16. květ-
na 2025 podat písemnou reklama-
ci. Jestliže tato bude uznána jako 

opodstatněná, provede odbor bytový 
a majetkový opravné vyúčtování, se 
kterým budou nájemníci seznámeni 
do 23. května 2025.

Nedoplatky z tohoto vyúčtování 
bu dou předepsány k úhradě spolu 
s nájemným za měsíc červenec 2025, 
popř. bude nájemníkům na úhradu ne-
doplatku zaslána poštovní poukázka. 
Tento nedoplatek je splatný do 31. čer-
vence 2025. Přeplatky z vyúčtování 
budou nájemníkům poukázány pro-
střednictvím šeku Poštovní spořitel-
ny ČSOB, a. s., popř. prostřednictvím 
poš tovní poukázky ÚMOb Vítkovice. 

V případě nájemníků, u nichž vlast-
ník domu vykazuje dluh na nájmu či 
z vyúčtování služeb z minulých obdo-
bí, případně dluh vůči SMO, odboru 
fi nancí a rozpočtu apod., bude pře-
platek tohoto vyúčtování použit na 
kompenzaci výše uvedených dluhů, 
včetně poplatků z prodlení a úroků 
z prodlení, jak to umožňuje § 1982 no-
vého občanského zákoníku. Přeplatky 
budou vypláceny v období od 1. do 
31. července 2025.

Svatava Köhlerová, 
vedoucí odboru 

bytového a majetkového

Beseda s Ivou Valdmanovou
Zveme vás na povídání o životě Ivy Valdmanové, profesionální vojákyně a člen-
ky vojenských misí v zahraničí. Rodačka z Ústí nad Labem, která vyrůstala 
v Ostravě a již dvacet let je nedílnou součástí Hošťálkovic, nás ve vítkovické 
knihovně 28. dubna od 14 do 15 hodin provede svými zážitky, vzpomínkami, 
válečnou zkušeností a životní cestou.  -kmo-

Projekt 

Stravenka 

pokračuje

Sociální 

automobil
Náš obvod fi nančně podpořil pořízení 
sociálního automobilu, který bude vy-
užívat Soukromá základní škola spe-
ciální pro žáky s více vadami, Ostrava, 
s. r. o. „Na vozidle je nyní logo obvo-
du. Právě pořízením zmíněné reklam-
ní plochy se Vítkovice na tomto smys-
luplném projektu podílejí,“ vysvětluje 
místostarostka Margareta Michopulu, 
jež se ve středu 12. března zúčastnila 
slavnostního předání automobilu.
 -gl-

Zájem o komentované 

prohlídky neustále roste
Těší nás, že zájem o komentované 
prohlídky Vítkovic, které se konají 
díky fi nanční podpoře ze strany obvo-
du, neustále roste. Zvyšující se počet 
účastníků svědčí o tom, že barvitá his-
torie Vítkovic zajímá nejen obyvatele 
Ostravy. Poděkování patří průvodcům 
Lence Kocierzové a P. L. Přendíkovi, 
kteří během komentovaných prohlí-
dek s bezplatným vstupem otevírají 
nová a nová zajímavá témata, o nichž 
poutavě vyprávějí.
 -red-

Díky spolupráci Charity Ostrava 
a městského obvodu Vítkovice bude 
i letos pokračovat úspěšný projekt 
Stravenka. Projekt, který městský ob-
vodu inicioval a fi nančně ho podporu-
je, umožňuje klientům služeb sociální 

prevence získávat potřebné pracovní 
návyky a zároveň přispívá ke zkvalit-
ňování prostředí ve Vítkovicích. Lidé 
bez přístřeší se do úklidu veřejných 
prostor obvodu opět pustili v průbě-
hu března.

Text a foto: Charita OstravaFoto: archiv obvodu
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Vážení občané 
obvodu, čtená-
ři zpravodaje, 
s jarem jsme se 
pustili do oprav 
výtluků a začí-
nají i práce na 
chodnících. Ty 
buď opravuje-
me, nebo budu-
jeme i nové. Jedním z nich bude 
například chodník mezi bytovými 
domy v Dehtové ulici, který zde 
sice před desítkami let býval, ale 
čas ho vymazal. Chceme ho ob-
novit jak kvůli bezpečnosti chod-
ců, tak kvůli celkovému navýšení 
komfortu daného místa. 

Připravujeme rovněž odkup 
dalších nemovitostí – zajímáme 
se jak o bytový dům v Erbenově 
ulici, tak o odkoupení nebytových 
prostor na náměstí Jiřího z Podě-
brad, kde čekáme na schválení in-
vestice ze strany města. 

Máme před sebou období zá-
pisů do školek a škol, ale také už 
dvě kola talentových zkoušek or-
ganizovaných Světem vzdělání. 
První se uskutečnilo v únoru, dru-
hé v březnu. Rád bych připomněl, 
že podmínky pro vítkovické děti 
v jednotlivých vzdělávacích za-
řízeních neustále zkvalitňujeme. 
A nejde jen o oblast materiální, 
kdy kromě jiného pokračují rekon-
strukce budov našich mateřských 
škol, ale také například o sféru 
volnočasových aktivit. Jednou 
z nich je například nově zavedená 
výuka základů pozemního hokeje, 
který představuje další sportov-
ní vyžití pro žáky ZŠ Šalounova. 
Plně podobné smysluplné činnos-
ti vítkovických dětí podporujeme 
a hledáme další a další možnosti, 
jak je zaujmout. 

Pevně věřím, že děti, a nejen 
děti, si užijí i dubnový Rej čaro-
dějnic, který už k Vítkovicím ne-
odmyslitelně patří. Srdečně vás 
na tuto akci zvu!

Richard Čermák, starosta 
městského obvodu Vítkovice

EDITORIAL

Magistrát města Ostravy vydal roz-
sáhlou metodiku vztahující se k pro-
blematice bivakování a táboření na 
veřejných prostranstvích na území 
Ostravy. Jde o nešvar, který se týká 
Vítkovic, stejně jako všech ostatních 
obvodů a také mnoha dalších obcí 
v republice.

„Jde o celospolečenský problém, 
který v dané chvíli v podstatě ne-
lze nikterak výrazněji řešit, protože 
jsme svázáni legislativou. Ostrava 
se, podobně jako jiná města, musí ří-
dit platnými zákony a ty nám mnoho 
možností nedávají,“ poznamenává 
starosta Richard Čermák a zdůrazňu-
je, že Vítkovice se zmíněným téma-
tem zabývají dlouhodobě. „Spolupra-
cujeme s Charitou Ostrava a s dalšími 
neziskovými organizacemi, pravidel-
ně se scházíme se zástupci městské 
policie, s preventisty kriminality, jed-
náme s městem. Náš projekt Straven-
ka, jehož prostřednictvím se snažíme 
podporovat lidi bez domova, je velmi 

úspěšný, ale i tak vše, co proaktivně 
podnikáme, je vlastně jen bojem s vě-
trnými mlýny. Nemáme totiž oporu 
v zákoně, a tedy ani žádné reálné 
možnosti, jak situace, s nimiž se opa-
kovaně setkáváme, řešit,“ opakuje. 
A ví, o čem mluví. Jen v letošním roce 
byla za asistence strážníků na území 
Vítkovic zrušena tři rozsáhlá leže-
ní, která na různých místech obvodu 
postavili lidé bez domova. „Blíží se 
teplé měsíce a s nimi další problémy, 
k nimž patří přespávání na autobu-
sových zastávkách, popíjení alkoho-
lu na veřejných prostranstvích a jiné 
nešvary. Mohu říct jedno. Přestože 
máme legislativou svázané ruce, ne-
vzdáváme se a hledáme nejrůznější 
možnosti, jak nepovolené bivakování 
a táboření na území obvodu co nejvíc 
omezit a jak vítkovickým občanům 
zajistit klid, komfort, který potřebují, 
a nezbytný pocit bezpečí,“ ujišťuje Ri-
chard Čermák.

 -gl-

Lékařská fakulta OU v březnu 

otevřela nový děkanát 
Velkoprostorová učebna, respirium, jednací místností i moderní kancelářské 
zázemí. To vše se nachází v budově nového děkanátu, kterou 3. března slav-
nostně otevřela Lékařská fakulta Ostravské univerzity. 

Nový děkanát slavnostně otevřel 
dě kan Lékařské fakulty Ostravské 
univerzity Rastislav Maďar společně 
s rektorem Ostravské univerzity Pe-
trem Kopeckým, ředitelem Fakultní 
nemocnice Ostrava Jiřím Havrlantem 
a starostou městského obvodu Vítko-
vice Richardem Čermákem.

„Náš obvod podporuje rozvíjení 
školství a vzdělávání na všech stup-
ních,“ prohlásil starosta Richard Čer-
mák. „Jsme hrdí na to, že na území 
Vítkovic našla své zázemí také Lékař-
ská fakulta Ostravské univerzity a že 
se neustále rozvíjí nejen ona, ale i celý 
areál a jeho okolí,“ dodal.

Nový děkanát, jemuž před slav-
nostním přestřižením pásky požehnal 
biskup ostravsko-opavské diecéze 
Martin David, se pyšní moderní vel-
koprostorovou učebnou pro více než 
130 studentů a respiriem. Své zázemí 
v něm našlo také studijní a projektové 
oddělení, oddělení vědy a výzkumu, 
zahraničních vztahů i specializačního 
vzdělávání. Celkem 28 kancelářských 
prostor doplnily také 2 zasedací míst-
nosti i visutá zahrada. Přestavba trvala 
zhruba rok a půl a vyžádala si investici 
ve výši 63,5 milionu korun. -red-

Foto: archiv LF OU

Problém s bivakováním 

a tábořením nepodceňujeme
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Dětské dopravní hřiště v ulici Ore-
bitské v Ostravě-Přívoze se po zimní 
přestávce opět otevírá veřejnosti. 

Od 1. dubna si v bezpečném prostře-
dí mohou nejmenší cyklisté vyzkoušet 
jízdu jako ve skutečném silničním pro-
vozu a získat tak potřebnou jistotu. 
Děti mohou využít vlastní jízdní pro-
středky nebo si zdarma zapůjčit kola, 
koloběžky či přilby přímo na hřišti. 

Kromě běžného provozu připravili 
strážníci řadu speciálních akcí, kde se 

návštěvníci zábavnou formou dozví 
více o bezpečnosti na silnicích. Děti 
si mohou zasoutěžit, vyzkoušet jízdu 
zručnosti, řešit kvízy, hlavolamy a dal-
ší aktivity. 

Dopravní hřiště bude otevřeno od 
dubna do října. Otevírací dobu i kon-
krétní termíny akcí pro veřejnost lze 
nalézt na webových stránkách Měst-
ské policie Ostrava: www.mpostrava.
cz.

 Text a foto: MPO

Desegregace ve vzdělávání
Na konferenci Desegregace ve vzdělávání, jež se uskutečnila 14. března v Cen-
tru Pant Ostrava, Vítkovice zastupovala místostarostka Margareta Michopulu. 
Jako jeden ze zástupců zřizovatelů škol se vyjádřila k aktuální situaci v obvo-
du a hovořila o zkušenostech s desegregací ve vzdělávání v rámci Vítkovic. 

„Uvědomujeme si, že život v sociál-
ně vyloučených lokalitách má na děti 
spoustu negativních dopadů. Proto 
jsme se kromě jiného zaměřili na kva-
litu výuky v naší základní škole a rea-
lizujeme řadu projektů, které žákům 
nabízejí například zajímavé mimo-
školní aktivity, či pomáhají ve škole 
vytvořit příjemné a přívětivé prostře-
dí,“ uvedla místostarostka Margare-
ta Michopulu v průběhu konference 

a  dodala, že za jedinou cestu pova-
žuje inkluzivní vzdělávání a neustálou 
práci s lidmi žijícími v sociálně vylou-
čených lokalitách. „Souběžně s tím 
musíme pracovat na odstraňování 
předsudků. Je to sice běh na dlouhou 
trať, který chce svůj čas, ale věřím, že 
pozitivní dopady pak budou dlouho-
dobé a trvalé,“ dodala.

 -red-
Foto: archiv

Setkávání 

při hudbě 
Druhý koncert z pětidílného cyklu 
Setkávání generací při hudbě, který 
připravila Základní umělecká škola 
Leoše Janáčka Ostrava-Vítkovice ve 
spolupráci s komisí kultury a spor-
tu Rady městského obvodu Vítkovi-
ce, se uskutečnil ve středu 26. února 
v koncertním sále ZUŠ Leoše Janáčka 
na Lidické ulici.

Koncert byl tentokrát zaměřen na 
klavírní hudbu a v pestrém progra-
mu vystoupilo deset žáků školy: Anna 
a Klára Želaskovy, Diana Robenková, 
Milla Tranová, Kelly Kwak, Illia Puka-
lov, Jakub a Jan Przybylovi a Anna 
Kuzmová z klavírních tříd Elišky Lam-
lové, Jany Slepičkové, Miluše Tomáš-
kové a Jaromíra Návrata. 

Zpestřením programu bylo varhanní 
vystoupení Anežky Chlupaté ze třídy 
Elišky Lamlové. Virtuózní tečkou kon-
certu bylo provedení skladby Bugatti 
Step paní učitelky Marie Horáčkové.

Třetí koncert cyklu se uskutečnil ve 
čtvrtek 20 března a byl věnován lido-
vé hudbě v nejrůznějších podobách.

Jaromír Návrat,
ředitel Základní umělecká školy 

Leoše Janáčka Ostrava-Vítkovice

Dopravní hřiště se otevírá Prohlídka 

bunkru
Konec 2. světové války, od kterého 
uplyne 80 let, si náš obvod připo-
mene opravdu netradičně – pro-
hlídkou bunkru s fotopřednáškou.

V den výročí, tedy 30. dubna, 
budou mít zájemci možnost navští-
vit s průvodcem P. L. Přendíkem 
kryt civilní obrany u náměstí Jiřího 
z Poděbrad (vstup od Kutuzovovy 
ulice). Součástí prohlídky budou 
i krátké fotopřednášky, které budou 
představovat fotografi e Vítkovic 
v časech 2. světové války (průvody, 
bombardování, osvobození). 

Vstupy do krytu budou v 14, 15, 
16 a 17 hodin. Počet návštěvníků 
je omezen a bude možný jen na 
základě předchozí rezervace na 
tel. č.: 599 453 116 (Veronika Po-
pelková). Rezervace bude možné 
provádět na uvedeném čísle od 
22. do 29. dubna. -red-
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Vážení občané, 
příznivci Vítko-
vic, sousedé, 
aktivity tech-
nických služeb 
jsou opravdu 
rozmanité. Na-
příklad v úterý 
18. března jsme 
ve spolupráci s městskou policií 
vyklidili další stanoviště vytvoře-
né lidmi bez domova, tentokrát 
šlo o ležení pod mostem v Rudné 
ulicí. Souběžně s tím jsme vlast-
ními silami dláždili prostor ko-
lem kolumbárií na hřbitově, navíc 
v březnu v obvodu fi nišoval jarní 
úklid – dokončili jsme škarpírky 
i zastřihávání keřů a stromů. 

Stroje, které se vrátily ze servisu, 
díky dobrému počasí rovnou vy-
razily do ulic. A spolu s nimi i naše 
týmy, které nově pracují pod ve-
dením předáků. Ty máme v tech-
nických službách v současnosti tři 
– jeden má spolu se svými kolegy 
na starost úklid obvodu, druhý se 
s partou stará o zeleň a třetí se 
se svými lidmi věnuje technickým 
záležitostem, tedy montáži košů, 
osazování dopravních značek, vy-
stěhovávání uvolněných objektů 
apod. Předáky zodpovědnými za 
svůj tým, za jeho pracovní nasaze-
ní a za plnění úkolů se stali zku-
šení zaměstnanci, kteří opakovaně 
prokázali, že je na ně spolehnutí. 
Naším cílem bylo využít jejich 
potenciál a díky tomu ještě víc 
zkvalitnit práci vítkovických tech-
nických služeb. Na předáky, kteří 
mají na pracovních vestách vidi-
telné označení, se mohou občané 
kdykoliv obracet se svými dotazy, 
v případě potřeby je tito zaměst-
nanci zkontaktují se mnou. 

Vážení spoluobčané, v úterý 
22. dubna si připomeneme Den 
Země, s nímž bývá spojen i úklid 
veřejného prostranství. O ten se 
staráme průběžně a myslím, že 
i důkladně, ale pokud se do zve-
lebení veřejného prostoru budete 
chtít pustit i vy, rádi vám vyjdeme 
vstříc a zajistíme odvoz odpadků. 
Stačí dát vědět. Ceníme si toho, 
že občanům není lhostejné, jak 
okolí jejich domova vypadá, a rádi 
je v jejich veřejně prospěšných 
aktivitách podpoříme.

Petr Menšík, místostarosta 
městského obvodu Vítkovice

SLOVO MÍSTOSTAROSTY

Příslušné ustanovení zákona říká, 
že lze odpad předat pouze do zaří-
zení určeného pro nakládání s daným 
druhem a kategorií odpadu, obchod-
níkovi s odpady nebo na místo urče-
né obcí. Za porušení výše uvedené 
zákonné povinnosti lze v souladu se 
zákonem o odpadech, uložit fyzické 
osobě pokutu až do výše 100 tisíc ko-
run.

Spalovat suchý rostlinný materiál 
(především dřevo), tak lze tehdy, po-
kud je účelem spalování např. úprava 
potravin (grilování, opékání špekáč-
ků) nebo jiné rekreační účely (např. 
„pálení čarodějnic“). V některých pří-
padech pak zvláštní předpisy (např. 
lesní zákon) umožňují spalovat rost-
linné odpady na místě, aby se zabrá-
nilo šíření škodlivých organismů.

Jak tedy likvidovat odpad vzniklý 
údržbou zeleně?

Dle obecně závazné vyhlášky měs-
ta Ostravy č. 12/2021 o stanovení 
obecního systému odpadového hos-
podářství jsou osoby povinny oddě-
leně soustřeďovat biologické odpady 
rostlinného původu na místa určená 

obcí. Občané vlastnící rodinný dům, 
stavbu určenou k rekreaci nebo obyt-
ný dům se zahradou mohou požá-
dat na odboru ochrany životního 
prostředí Magistrátu města Ostravy 
o přidělení hnědé sběrné nádoby na 
bioodpad o objemu 120 nebo 240 lit-
rů. Kalendář svozu zeleně najdete na 
úvodní stránce webu OZO Ostrava 
pod názvem Svozový kalendář. Dále 
mohou občané využít k odkládání bi-
oodpadu všechny sběrné dvory pro-
vazované městskou společnosti OZO 
Ostrava s. r. o. Maximální množství 
odpadu, které lze ve sběrných dvo-
rech odevzdat, je 2 m3 (přívěsný vozík 
za osobní automobil). Větší množství 
větví lze odevzdat jen ve sběrných 
dvorech Ostrava-Stará Bělá a Ostra-
va-Třebovice nebo na kompostárně 
OZO Ostrava, s. r. o., Ostrava-Hrušov. 
Větší množství zeleně lze odevzdat 
pouze na kompostárně Ostrava-Hru-
šov, ulice Bohumínská. K odkládání 
bioodpadu lze použít i domácí kom-
postéry, v některých obvodech jsou 
také přistavovány k využití velkoobje-
mové kontejnery. -red-

Antivandal odpadkové koše
Po zkušenostech s přístupem van-
dalů k odpadkovým košům na území 
Vítkovic se vedení obvodu rozhodlo 
vyzkoušet tzv. antivandal odpadkové 
koše. Jde o designové a zároveň vel-
mi odolné nádoby s pevnou kovovou 
konstrukcí, které by měly agresivním 
útokům odolat lépe než předchozí 
varianty.

„Pilotně budou tyto koše instalová-
ny na Mírovém náměstí a v sadu J. Ja-
bůrkové, tak aby byly pod kontrolou 
kamer městské policie,“ informuje 
místostarosta Petr Menšík s tím, že 
po stupně dojde k výměně nádob na 
odpadky na celém území obvodu. -gl-

Velkoobjemové kontejnery
I v dubnu budou ve spolupráci se společností OZO Ostrava na obvyklých místech 
opět přistaveny velkoobjemové kontejnery, které občanům umožňují zbavit se 
větších nepotřebných věcí z domácností. Termíny přistavení těchto kontejnerů 
jsou uvedeny na čtvrté straně březnového vydání zpravodaje. -red-

Zákaz spalování suchého 

rostlinného materiálu
Od 1. března letošního roku platí, s ohledem na novelu zákona o ochraně 
ovzduší, jednoznačný a celoplošný zákaz spalování suchého rostlinného ma-
teriálu (např. listí, tráva, ořezy stromů a keřů) za účelem jeho odstranění. 

Foto: archiv obvodu
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Vítkovice s úsměvem

Vítkovická 

Velikonoční hra
Zapojte se do Velikonoční hry, kterou pro vás připravil 
městský obvod Vítkovice. Budeme rádi, když s ní příjemně 
strávíte volný čas a užijete si spoustu zábavy.

Úvod do hry

Byl jednou jeden zajíček Vítkovičáček a ten si domů nesl 
košík plný vykoledovaných velikonočních vajíček. Moc se 
těšil, až se jimi pochlubí mamince a tatínkovi. Jenže si ne-
všiml, že košíček je děravý, a cestou všechna vajíčka po-
ztrácel. Teď vás, děti, moc prosí, abyste mu je pomohly 
najít. Pokud naleznete všech deset ztracených vajíček, do-
stanete za ně sladkou odměnu.

Hledání vajíček – pravidla

Poztrácená vajíčka na-
jdete na místech vy-
značených na mapce 
na vedlejší straně zpra-
vodaje. Jejich hledání 
v podstatě znamená 
příjemnou procházku 
Vítkovicemi. Vajíčka 

na jdete snadno. Jsou vytištěna na velkoformátových ce-
dulích umístěných na viditelných místech. Cílem je všech-
na vajíčka najít, zapsat písmena podle pořadí na mapě, 
vybarvit vajíčka a vyluštit tajenku, která je složena z jed-
notlivých písmen zaznačených na vajíčkách.

Sladkou odměnu pro své děti mohou rodiče vyzved-
nout na sekretariátu Úřadu městského obvodu Vítkovice 
v úředních dnech (pondělí a středa, 8 až 12 hodin, 13 až 
17 hodin, tel. č.: 599 453 116). Odměna bude vydána za 
vyplněnou tajenku zaznačenou na samostatném papíru, 
nebo na odpovědní kartičce a je připravena pro prvních 
sto úspěšných nálezců.

Přejeme vám hodně ště stí!

Městský obvod Ostrava-Vítkovice

j
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Ve školní družině ZŠ Šalounova, bu-
dova Halasova, proběhlo Družinkové 
mistrovství v míčohodu 2025. Týmy 
Francie, Německa, Polska, Švýcarska, 
Belgie, Dánska a Česka, složené ze 
žáků školy, čtyři týdny urputně bojo-
valy o co nejlepší umístění.  Rozhodčím 

Družinkové mistrovství v míčohodu 2025

Březen, 

do knihovny 

vlezem…
S každou návštěvou knihovny se se-
znamujeme s novou knihou a novým 
příběhem. Tentokrát nás paní knihov-
nice seznámila s knížkou Barevná pří-
šerka, plnou příšerek a jejich emocí. 
Příběh si děti užily a každé si na závěr 
vyrobilo svou barevnou příšerku, kte-
rá vyjadřovala jeho vlastní emoce.

Nejen v knihovně se děti seznamují 
s knihami, také ve školce máme bo-
hatou dětskou knihovnu, kterou po 
celý rok využíváme. V březnu – měsíci 
knihy – si děti mohly přinést do školky 
své vlastní oblíbené knížky z domova, 
se kterými seznámily své kamarády. 
Tolik knihovniček, aby se nám tam ve-
šly všechny přinesené knihy, ve školce 
nemáme, ale poradili jsme si a posta-
vili novou knihovnu z velkých barev-
ných stavebnic. 

MŠ Prokopa Velikého

turnaje byla paní vychovatelka Loren-
cová. Na závěrečná utkání se přišli 
podívat i trenéři házené paní Salamo-
nová a pan Blahuta.

Přestávky mezi každým zápasem 
nám zpříjemnily naše šikovné roztles-
kávačky. Celý turnaj nakonec vyhrála 
Belgie. Na druhém místě se  umístilo 

Německo a třetí skončila Francie. 
Vyhodnotili jsme i nejlepšího střelce 
a brankáře turnaje.

Žáci si odnesli nejen medaile a po-
háry, ale i krásné vzpomínky na chvíle 
strávené pohybem.

Bronislava Tutková
Foto na straně: archiv škol
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Když žáci 8. tříd začínají uvažovat 
o svém budoucím studiu, je pro ně 
přínosné získat přímý kontakt s vy-
braným oborem, který jim umožní 
udělat si reálnou představu o přípra-
vě na budoucí povolání a uplatnění na 
trhu práce. 

Základní škola Ostrava-Vítkovice se 
nedávno stala svědkem srdečné udá-
losti – žáci 2. stupně volili tři nejoblí-
benější pedagogy, kteří učí v budově 
Šalounova. Tuto akci inicioval žákov-
ský parlament. Na prvním místě se 
umístila Jelena Litvinova, druhé a tře-
tí místo obsadily Lenka Adámková 
a Eva Nyklová. 

„Děkujeme za to, že nám pomáháte 
vidět svět v novém světle, že denně 

přinášíte do tříd nejen znalosti a také 
srdce, moudrost a lásku,“ vzkázali 
žáci svým oblíbeným učitelkám. 

Tato ocenění připomínají, jak důle-
žitá je práce učitelů a jak hluboký vliv 
mohou mít učitelé na životy svých 
žáků. Všem oceněným pedagožkám 
patří velké poděkování za jejich ne-
ustálou snahu inspirovat a podporo-
vat žáky na cestě k poznání a cestě 
životem.

Nejoblíbenější pedagogové

Dne 4. března se v ZŠ Šalounova, bu-
dova Šalounova, uskutečnila beseda 
s pracovníky Probační a mediační 
služby ČR, které se v rámci preven-
tivních programů naší školy zúčastnili 
žáci 7. a 8. tříd. Cílem bylo seznámit 
žáky s právním povědomím, s důsled-
ky trestního jednání a s možnostmi 
řešení konfl iktních situací.

Texty a snímky na straně: 
ZŠ Šalounova

Probační 

a mediační 

služba 

Soutěž pro žáky osmáky

Proto se stává školní tradicí, že se 
žáci 8. ročníků ZŠ Šalounova účast-
ní každoroční interaktivní soutěže 
v praktických dovednostech s ná-
zvem Kdo zná a umí, ten si píská, je-
jímž cílem je zvýšit zájem o technické 
a řemeslné obory. 

Na 14 interaktivních stanovištích, 
kde střední odborné školy a  učiliště 

představující náplň jednotlivých ře-
meslných či odborných studijních 
oborů, se šestičlenná družstva sou-
těžní formou během plnění úkolů se-
znamují se skutečným a praktickým 
obsahem studijních oborů a součas-
ně si ověřují své vlastní dovednosti 
a kompetence. 

Součástí akce je doprovodný pro-
gram, kde mají žáci možnost zhléd-
nout atraktivní představení některých 
oborů studia a také nahlédnout pod 
pokličku významných zaměstnava-
telů v regionu. I když se v soutěži le-
tošní osmáci neumístili na předních 
místech, rádi se zapojili a jednotlivé 
disciplíny vykonávali s plným nasa-
zením, prokázali soudržnost a schop-
nost týmové spolupráce i schopnost 
přijmout odpovědnost za svůj vlastní 
výkon. Všichni zúčastnění si zaslouží 
velikou pochvalu i za to, že ve vědo-
mostní soutěži před zahájením hlav-
ního klání dokázali jako jediní správně 
odpovědět na všech deset polože-
ných otázek.

ODISBUS 
Dne 25. února jsme pro žáky 4. a 7. 
ročníků ZŠ Šalounova, budova Šalou-
nova, objednali zajímavou přednášku 
na téma ODISBUS, která jim přiblížila 
fungování a význam tohoto projektu 
pro Ostravu a okolí.

ODISBUS je propojuje autobusovou 
a vlakovou dopravu v Ostravě a okolí. 
Díky němu mohou lidé cestovat poho-
dlně a efektivně mezi různými částmi 
města a kraje s jednou jízdenkou.

Žáci se dozvěděli mnoho zajíma-
vých informací, například jak funguje 
integrovaný dopravní systém, jaké vý-
hody přináší ODISBUS cestujícím, jaké 
druhy jízdenek existují a jak je použí-
vat, jak se chovat v autobuse a vlaku 
bezpečně, proč je důležité chránit 
ži votní prostředí a jak k tomu může 
přispět i ODISBUS. V průběhu před-
nášky si zasoutěžili a byli odměněni 
drobnými upomínkovými předměty.

Beseda byla vedena interaktivní 
formou, žáci měli možnost klást otáz-
ky a diskutovat o různých situacích. 
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POMOC, PODPORA

Denní centrum 

pro hendikepované

Denní centrum 
v Charitním domě 
sv. Alžběty po-
skytuje podporu, 

péči a nabídku aktivit lidem se zdra-
votním omezením, především způso-
beným onemocněním některou z fo-
rem demence. Službu klienti ve věku 
50 a více let využívají v době, kdy 
o ně nemohou pečovat rodinní pří-
slušníci nebo jejich blízcí. Denní cent-
rum je otevřeno ve všední dny v době 
od 7 do 16 hodin. 

Kontakt: Alena Milo, vedoucí stře-
diska, e-mail: alzbeta.dc@ostrava.
charita.cz, mobil: 793 918 946, Charit-
ní dům sv. Alžběty – denní centrum, 
Zelená 2514/73, Ostrava-Mariánské 
Hory a Hulváky.

Poradna Charity Ostrava 

Poradna Charity Ostra-
va poskytuje odborné 
sociálně-právní pora-
denství zaměřené na 
rodinné právo, sociální 
zabezpečení, bydlení, 

zaměstnání, majetkoprávní vztahy, 
dluhovou problematiku, spotřebitel-
ské právo atd. Všechny služby jsou 
anonymní a bezplatné, určené lidem 
starším 18 let. Konzultace poskytuje-
me telefonicky, e-mailem nebo osob-
ně. Po domluvě je možná návštěva 
i u klientů doma (např. zdravotní dů-
vody). 

Kontakt: Poradna Charity Ostrava, 
tel.: 731 625 767, e-mail: poradna@
ostrava.charita.cz, Charvátská 785/8, 
Ostrava-Výškovice (budova Hospice 
sv. Lukáše).

Péče doma

Charita Ostrava v rám-
ci aktivit Charitní hos-
picové poradny nabízí 
možnost bezplatné 
účasti na semináři Jak 
pečovat o nemocného 

člověka v domácím prostředí, a to 
24. dubna, 22. května a 26. června od 
14 do 17 hodin v budově Hospice sv. 
Lukáše, Charvátská 785/8, Ostrava-
-Výškovice. 

Kontakt: Charita Ostrava – Charitní 
hospicová poradna, Alexandra Ču-
bová, telefon: 731 534 002, e-mail: 
hospicova.po radna@ostrava.charita.
cz, www.hos picova.poradna.ostrava.
charita.cz.

Karneval
V úterý 4. března se v Domově Mag-
nolie konal historicky první ročník 
maškarního karnevalu. Atmosféra 
byla od samého začátku skvělá. Hu-
dební doprovod zajistil DJ Skybi S., 
tedy Jakub Štybar, který přesně od-
hadl naši náladu a hrál i zpíval přesně 
to, co jsme si přáli slyšet. 

Na maškarní jsme byli dokonale 
připraveni, protože jsme si škraboš-
ky vyrobili už dopředu v naší tvořivé 
dílně. Nechyběla dobrá nálada, smích, 
tanec a samozřejmě ani občerstvení. 
K zakousnutí byly připraveny perníky, 

DOMOV MAGNOLIE

V pátek 7. března nás navštívil mís-
tostarosta městského obvodu Vítko-
vice Petr Menšík, aby našim klientkám 

Mezinárodní den žen 

které jsme si upekli v naší kuchyňce 
a různé druhy jednohubek. 

Všem se akce nesmírně líbila a my 
jsme se po dlouhé době cítili skuteč-
ně vytančení a plní energie. Už teď se 
těšíme na příští ročník a doufáme, že 
se z maškarního karnevalu stane krás-
ná tradice našeho domova.

popřál k Mezinárodnímu dni žen. Jako 
symbol úcty a vděčnosti přinesl krás-
né tulipány.

K jeho srdečnému přání se připojila 
také ředitelka Domova Magnolie An-
drea Gibejová, která pro každou z na-
šich dam připravila sladkou drobnost. 
A pak už se den proměnil v Lady do-
poledne, všechny nás nadchla mož-
nost nechat se hýčkat a nalíčit se. 
Klientky byly dojaté a potěšené po-
zorností, které si velmi vážíme, pátek 
se nesl ve znamení vděčnosti, milých 
slov a společně strávených chvil.

Martina Píchová,
sociální pracovnice 

a koordinátorka aktivizací, 
Domov Magnolie
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VÍTKOVICKÁ NEMOCNICE

Koloproktologická operace MUDr. Stanislav Jackanin, MBA, LL.M. a MUDr. Vlas-
timil Mec.

Pro vítkovickou nemocnici je získání 
statutu významným oceněním kvality 
péče. „Znamená to pro nás ofi ciální 
potvrzení, že tuto péči poskytujeme 
v dostatečném objemu, a především 
špičkové kvalitě,“ říká ředitel nemoc-
nice Stanislav Jackanin a upřesňuje, 
že zde ročně provedou přibližně 30 
operací karcinomu rekta. 

Významnou předností nemocnic 
Skupiny AGEL je také jejich úzká 
spolupráce. „Naše spolupráce s Ne-
mocnicí AGEL Nový Jičín je na velmi 
vysoké úrovni, funguje skvěle, máme 
společné multidisciplinární týmy, a to 

nejen na úrovni této problematiky 
karcinomu tlustého střeva a rekta, ale 
také v oblasti karcinomu prsu či karci-
nomu plic,“ připomíná. 

Špičkové vybavení

Obě zařízení disponují také špičkovým 
vybavením včetně CT, magnetické re-
zonance či 3D laparoskopického vy-
bavení. Díky úzké spolupráci mohou 
navíc pacienti z Vítkovic využívat no-
vojičínské PET/CT, lineární urychlovač 
či operační robotický systém Da Vin-
ci. Ve Vítkovicích navíc letos plánují 
pořízení nového specializovaného CT 

přístroje typu PhotonCT, který bude 
teprve čtvrtým takovým přístrojem 
v republice. Ve střednědobém hori-
zontu počítají také s vlastním robotic-
kým systémem pro operace rekta.

Důležitou součástí práce obou cen-
ter je i prevence. Právě aktivní zapo-
jení do prevence a edukace odborné 
i laické veřejnosti bylo pro Minister-
stvo zdravotnictví jedním z kritérií 
udělení statutu Centra. „Pořádáme 
jednou ročně Den prevence rakoviny 
tlustého střeva a konečníku pro veřej-
nost, o který je opravdu velký zájem. 
Pro odbornou veřejnost organizujeme 
operační workshopy na téma resekcí 
kolorektálního karcinomu, kde pre-
zentujeme naše operační dovednosti 
a vyměňujeme si zkušenosti v oblasti 
chirurgické techniky,“ popisuje Stani-
slav Jackanin.

Prevence na prvním místě

„Zde bych apeloval hlavně na kvalitní 
informovanost populace a nepodce-
ňování i menších, možná nezávaž-
ných, příznaků, jako je občasné malé 
krvácení z konečníku anebo bolesti 
břicha. Naším doporučením je potla-
čení možného studu a okamžitá ná-
vštěva ve specializované koloprokto-
logické ambulanci nebo chirurgické 
ambulanci. Dále dodržování pravidel-
ných screeningových kontrol a vyšet-
ření, jako je test na okultní krvácení 
u praktického lékaře. Právě prevence 
významně snižuje možnost záchytu 
již pokročilých forem kolorektálního 
karcinomu,“ uzavírá MUDr. Stanislav 
Jackanin.

Daří se nám v léčbě karcinomu rekta

Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice 
otevřela v březnu novou ambulanci 
paliativní a podpůrné péče, která na-
bídne komplexní pomoc pacientům 
se závažnými onemocněními a jejich 
blízkým. 

Péči bude zajišťovat paliativní tým 
pod vedením lékařky Daši Hanze-
lyové, zkušené odbornice s dlouho-
letou praxí v oblasti paliativní péče. 
Součástí týmu budou nejen lékaři 
– paliatři, ale také všeobecná sestra, 
nutriční terapeut, psycholog, soci-
ální pracovník, duchovní, farmaceut 
a další specialisté. Na jednom místě 

tak ambulance poskytne komplexní 
péči lidem a jejich blízkým, kteří se 
ocitli v náročné životní situaci vlivem 
závažného onemocnění. Paliativní 
ambulance bude spolupracovat také 
s algeziologickou ambulancí, která se 
zabývá léčbou bolesti. 

Tým podpůrné a paliativní péče se 
zaměří nejen na zmírnění bolesti a psy-
chickou stránku pacienta, ale také na 
další symptomy spojené s vážnými 
nemocemi jako je např. nechutenství, 
úzkosti nebo deprese. V ambulanci 
bude personál také provádět převazy 
chronických ran, odsátí nahromaděné 

tekutiny z břicha nebo aplikovat in-
fuze. Při tvorbě plánu paliativní péče 
bude paliativní tým spolupracovat jak 
s pacientem, tak s jeho blízkými a po-
může se také zorientovat v systému 
sociální a zdravotní podpory či pomů-
že se zapůjčením pomůcek nebo za-
jištěním příspěvku na péči.

Ambulanci pacienti najdou v budo-
vě H1 v přízemí od pondělí do čtvrtku 
v čase 8–12 hodin. Objednat se mohou 
na čísle: 602 561 680, nebo e-mailu: 
paliativni.ambulance@vtn.agel.cz.

Text a foto na straně: 
Nemocnici AGEL Ostrava-Vítkovice

Jistotu té nejlepší možné péče při léčbě rakoviny konečníku mají pacien-
ti Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice a Komplexního onkologického cent-
ra Nemocnice AGEL Nový Jičín. Obě zařízení Skupiny AGEL totiž získala od 
Ministerstva zdravotnictví ČR statut Center vysoce specializované péče pro 
chirurgickou léčbu karcinomu rekta, což znamená garanci nejvyšší dostupné 
operační péče, moderních léčebných postupů a odborného přístupu multidis-
ciplinárních týmů.

Nová ambulance paliativní a podpůrné péče
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O fantastickém úspěchu vítkovického klubu Como-3gym 
na Středomořských hrách IFMA Olympijské organizace 
Muaythai, které se konaly ve dnech 4. až 8. prosince v Tu-
recku, už jsme psali. Na úspěchu v podobě zlata pro Ka-
rolínu Vaňkovou a bronzu pro tým v těžké konkurenci 27 
států se výrazně podílel reprezentační kouč Martin Vaňka, 
kterého jsme se zeptali, v čem spočívá síla Como-3gym?

Spočívá v precizní, dlouhodobé a tvrdé práci. A taky 
v individuálnímu přístupu a novým metodám rozvoje spor-
tovců, k nimž patří například Neurotracker.

Váš klub často spolupracuje s obvodem, dokonce se po-
dílíte na prázdninovém projektu Hrajeme si bez rozdílů, 
kde se zaměřujete na prevenci násilí, práci na hodnotách. 
Co všechno se dětem snažíte vštěpovat? 

S dětmi pracujeme hlavně na prevenci kriminality a na 
tom, aby si oblíbily sport a skvělý kolektiv. Probíráme 
s nimi problematiku sportu, pouličního života, drog a po-
dobně. Děti jsou skvělé, pokaždé máme o prázdninách 
plno. A některé během roku navštěvuji i boxerské hodi-
ny u nás.  Thajský box dětí přitahuje a je to vidět na práci 
s nimi.

Kolik členů má váš klub v současnosti?
Klub má 130 až 200 aktivních členů. Nábor probíhá ce-

loročně a může dorazit takřka kdokoliv. V klubu máme 
 pravidla a ta musejí členové dodržovat. Říkáme tomu, že 
jsme Rychlé šípy pro dospělé, i když děláme thajský box.

Stalo se vám, že jste některého člena z klubu vyhodili? 
Ano, stalo se to. Jsou určité hranice, jako je slušnost, re-

spekt a chování, přes které nejede vlak. Ale jsou to výji-
mečné příklady. Máme na děti i dospělé dobrý vliv.

Vítkovice, bašta sportu v Ostravě 

Tenhle seriál si nenechejte ujít! Ani jediný díl. Protože byste přišli o informace o sportovních 
klubech, které jsou doma ve Vítkovicích a úspěšné daleko za jejich hranicemi. Minuli byste roz-
hovory s vítkovickými sportovci, kteří si dokázali vydobýt respekt a věhlas. Nedostali byste se 
k informacím o bohaté sportovní minulosti tohoto obvodu, která sahá pořádně, ale pořádně hlu-
boko do historie. O tohle prostě nechcete přijít!

Objevili jste v poslední době nějaký nový talent? 
Ano, jsou to bratři Kludští. Starší František dokonce ke 

konci loňského roku získal titul mistra světa v kickboxu 
v Německu. A mladší dovezl tři zlaté medaile z dětských 
soutěží. Jsou to kluci, kteří se vyznačují velkou pílí.

Jaké důležité zápasy jsou teď před vámi? 
Čeká nás turnaj, který se uskuteční 5. dubna v Římě. Cí-

lem je přivézt co nejvíc vítězství. A kdyby náhodou byla 
prohra, tak bojovat tak, aby nás to posunulo.

Organizujete nějaké soutěže i vy sami?
Samozřejmě. Například v březnu to byla soutěž pro ženy 

s vyhlášením objevem roku ČOV, a také soutěž pro děti, 
v září a říjnu se budeme podílet na PML, což je největší 
soutěž v thajském boxu v České republice.

Como 3gym – Rychlé šípy pro děti i dospělé 

Úspěchy klubu Como-3gym Martin Vaňka probíral i se sta-
rostou Richardem Čermákem.

Dvojnásobné mistryně světa Karolíny Vaňkové, která v prosinci v Turecku zvítězila i přes vlastní onemocnění a be-
zesné noci strávené se synem, jsme se zeptali, jak se ke sportu, v němž je tak úspěšná, dostala? 

Jako zdravotní sestřička, kdy jsem pracovala na operačním sále, a přišla 
jsem poprvé na trénink žen do Como-3 gym.

Který svůj úspěch považujete za nejcennější?
Že jsem se dostala do české reprezentace CMTA a mohla jsem reprezen-

tovat republiku na světových turnajích.

Jak se vám daří skloubit sport s péčí o rodinu a pracovními povinnostmi? 
Je to náročné, ale stojí to za to. Maminky, které mají jednoleté dítě, vědí, co 

znamená vše připravit, a ještě pracovat na sobě i v práci.

Jak často trénujete? A na jakou soupeřku se nejvíc těšíte? 
Snažím se trénovat každý den, někdy i dvoufázově. Žádnou soupeřku ne-

vyhlížím, těším se ze sportu samotného a chci se jím bavit i nadále a překo-
návat sama sebe. -gl-

Foto: archiv klubu Como-3gym
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VÍTKOVICKÁ KNIHOVNA

Program akcí
PRO DOSPĚLÉ

Trénink paměti 

Přijďte si zlepšit svou paměť 
a podpořit činnost mozku. 
Akce proběhne díky fi nanční 
podpoře ÚMOb Vítkovice.
24. dubna | 14 až 15.30 hodin

Pojďte s námi do přírody

Tematická výstavka knih.
1. až 30. dubna | během 
půjčování

Tvořivé Velikonoce 

pro seniory

Přijďte si vytvořit velikonoční de-
koraci. Výtvarná dílna proběhne 
ve spolupráci s ÚMOb Vítkovice. 
Je nutná rezervace místa.
24. dubna | 14 až 16 hodin

Čtenářský klub

Posezení nad knižními tipy 
pro dospělé čtenáře.
24. dubna | 14 až 15 hodin

Zlomená křídla/Broken wings

Výstava historika M. Veselého 
o osudech amerických pilotů, 
kteří padli v bitvách na severu 
Čech na konci 2. světové války. 
15. dubna až 15. května | během 
půjčování

DEN ZEMĚ

Čarovné putování s Lupínky. 
Soutěž pro děti i dospělé.
1. až 30. dubna | během 
půjčování

S taškou do světa 

Vytvoř si jedinečnou tašku (ne-
jen) na knížky. Výtvarná dílna.
22. až 25. dubna | během 
půjčování

PRO DĚTI

Velikonoční stezka

Běh s vejcem, rébusy, hádanky 
a úkoly.
14. až 17. dubna | během 
půjčování

SOVIČKY: Myšákův les

Čtení a hraní s knihou Alice 
Melvin v rámci klubu pro děti 
a jejich rodiče.
25. dubna | 10 až 11 hodin

Den Země
Den Země, který připadá na 22. dub-
na, je celosvětovou oslavou naší pla-
nety a přírody, kterou si připomínáme 
prostřednictvím různých akcí zamě-
řených na ochranu životního prostře-
dí. V knihovnách se tento den stává 
skvělou příležitostí pro vzdělávání 
a inspiraci k udržitelnému způsobu 
života. Ve všech pobočkách Knihov-
ny města Ostravy jsou pořádány růz-
né akce, jako jsou například výstavy, 
workshopy nebo soutěže, zaměřené 
na ekologická témata. Děti i dospělí 
se mohou zapojit do aktivit, které jim 
pomohou lépe porozumět výzvám, 
před nimiž stojí naše planeta, a naučí 
se, jak mohou přispět k její ochraně. 

Součástí letošního programu ve vít-
kovické pobočce bude tematická vý-
stavka knih Pojďte s námi do přírody, 
která představí publikace zaměřené 
na ekologii, udržitelnost a ochranu 
přírody. Na návštěvníky čeká výtvar-
ná dílna, kde si budou moci už po-
druhé vytvořit svou jedinečnou tašku 
(nejen) na knihy inspirovanou naší 
rozmanitou Zemí a malí skřítkové, Lu-
pínci, kteří chrání stromy, provedou 

Tipy na knihy
Štěpán Javůrek: Sudetský dům III.

Již téměř deset let je František oddělen od své rodiny ost-
natým drátem kriminálu. Zatímco ve Sklářích si Jarmila musí 
sama poradit s péčí o rodinu pronásledovanou komunisty, 
František ztrácí naději, že se ještě dočká shledání… 

Vlastimil Vondruška: Lucemburská epopej III.

Třetí díl začíná Karlovým bojem o korunu římského krále po Ludvíku Bavo-
rovi, ale také hledáním nové nevěsty po smrti ženy Blanky. Karel se mění 
v nemilosrdného vládce, jenž je ochoten volit jakoukoli cestu, aby dosáhl 
svého. Z Prahy se stává centrum římské říše a tomu odpovídá lesk, který jí 
Karel dává, ovšem za cenu nákladné politiky a ústupků šlechtě i církvi…

Lois Lowry: Strom. Stůl. Kniha. 

Dvojnásobná držitelka Newbery Medal a autorka bestsellerové tetralogie 
Dárce a románu Spočítej hvězdy vypráví ve své nové knize dojemný příběh 
o přátelství jedenáctileté dívky a staré ženy, o zapomínání a vzpomínkách.

Za knihovnu Irena Svobodová

Opravdu pestrý duben
Milí čtenáři a návštěvníci knihovny, přinášíme vám pestrou nabídku akcí na 
nový měsíc, tak neváhejte a přijďte za námi!

Přejeme vám pohodový duben a těšíme se na setkání s vámi v knihovně.
Za knihovnu Irena Svobodová

děti i dospělé svým čarovným a záro-
veň křehkým světem a ukáží, že nikdo 
není příliš malý na to, aby mohl něco 
změnit.

Den Země v knihovně není jen 
o oslavě přírody, ale také o motiva-
ci ke změnám – ekologické chování, 
recyklace či šetření energií, které mo-
hou jednotlivci udělat v každodenním 
životě.
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P. L. Přendík: Sad Jožky Jabůrkové 
Tentokrát se podíváme na historii největšího vítkovického 
parku. Sad Jožky Jabůrkové, vymezený ulicemi Výstavní 
a Lidickou, má rozlohu okolo pěti hektarů a po vítkovic-
kém hřbitovu je druhou největší zelenou plochou Vítko-
vic.

Historie prostoru

Původně zde byly louky a pastviny. Výstavba Nových 
Vítkovic (od roku 1878) přiměla radní k založení nového 
a většího hřbitova ve Vítkovicích. Ty měly roku 1887 již 
téměř 10 tisíc obyvatel a jen malé pohřebiště v místech 
dnešního parčíku u Divadla Mír. Proto byly v roce 1887 
získány pozemky východně od vítkovické okresní silnice, 
které bychom dnes hledali na místě sadu Jožky Jabůrkové 
u Výstavní ulice. Cena za vybudování hřbitova činila 18 ti-
síc zl. včetně oplocení a stavby umrlčí komory. K vysvěcení 
pohřebiště došlo 8. září 1889. Výrazným prvkem nového 
hřbitova byl velkolepě provedený hřbitovní kříž z umělé-
ho kamene, který zhotovila vítkovická fi rma Adolf Suess& 
Comp. Ten můžeme nalézt na současném hřbitově – stojí 
na konci hlavní komunikace, která k němu míří od vstupní 
brány. 

Ze hřbitova park

V pořadí druhý vítkovický hřbitov sloužil svému účelu do 
roku 1919, kdy byl vydán zákaz dalšího pohřbívání s ohle-
dem na nově vzniklý hřbitov u dnešní Závodní ulice (za-
ložen již roku 1913). Původní plochu hřbitova dnes v sadu 
Jožky Jabůrkové připomínají letité jírovce na východní 
straně, tedy směrem od Výstavní ulice. 

V letech 1919 až 1922 město Vítkovice investovalo půl 
milionu korun na přetvoření bývalého hřbitova na okras-
ný sad s tenisovým kurtem a kluzištěm. Postupem času 
docházelo k rozšiřování parku do dnešní podoby. Park do-
tvářela malá jezírka s můstky a skalkami, podle nichž se 
areálu říkalo Benátky.

Původní jírovce doplnila nová výsadba, rozárium, insta-
lován zde byl také hudební pavilon pro nedělní produk-
ce živých kapel. Nechyběl ani tenisový kurt, který v zimě 
sloužil rovněž jako kluziště. Vznikla zde i malá zoologic-
ká zahrada, v níž bylo kromě vysoké zvěře také exotické 
ptactvo, pávi, labutě a v rohu sadu byl umístěn i medvěd. 
Zoo zanikla v roce 1969. U Lidické ulice vznikl také tzv. Pa-
vilón – zde se hrála národní házená a odtud se konal běh 
Napříč Vítkovicemi.

Skladba dřevin v parku v současnosti

Dnes v parku roste zhruba 300 dřevin. Od roku 1993 je sad 
zařazen na seznam významných krajinných prvků města. 
Nejstarší jsou jírovce maďaly, obepínají původní plochu 
hřbitova. Dominantní je alej platanů javorolistých z roku 
1935. Dále zde rostou lípy, buky, topoly, modříny, borovice, 
břízy, smrky. Park je v současnosti strukturován. Volnoča-
sové části nalezneme při ulici Výstavní. Střední část s hu-
debním altánem je prosluněná s dosadbou cizokrajných 
dřevin (jinan, moruše, borovice vejmutovka aj.) a slouží ze-
jména odpočinku a pořádání akcí. Západní část je určena 
pro procházky a relaxaci. Nalezneme zde agility park pro 
psy a nově vysazené kvetoucí záhony (louku). V roce 2023 
zde vzniklo také nové hřiště. V posledních letech probíhá 
postupná revitalizace parku.

Hudební altán a jeho historie

Původní stavba pocházela z I. průmyslové a živnostenské 
výstavy v Moravské Ostravě, která se konala roku 1923. 
Krátce po vzniku samostatného Československa se Morav-
ská Ostrava uspořádáním výstavy prezentovala jako jedno 
z největších hospodářských center republiky. Hlavními ini-
ciátory výstavy byly Průmyslová, živnostenská a obchodní 
jednota pro severovýchodní Moravu a Slezsko a Spolek 

Sad nesl různá pojmenování

• při založení v roce 1919 to byl Husův sad

• následně Marxův sad (1922–1939)

• poté sad Karla Čapka (1939)

• pak sad Baldura ze Schirachu (1939–1945)

• po válce Churchillův sad (1945–1948)

• následně Stalinův sad (1948–1963)

•  od roku 1963 nese park jméno Jožky Jabůrkové, 
vítkovické rodačky, levicové političky a novinářky, 
která byla pro účast v odboji umučena roku 1942 
v koncentračním táboře v Ravensbrücku

Hudební altán v parku, okolo 1924.

Zoologická zahrada, polovina 20. let 20. století.
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Komentované vycházky Vítkovicemi

pro výstavbu a udržování výstavního pavilonu v Moravské 
Ostravě. Výstavu slavnostně zahájil v sobotu 16. června 
1923 ministr průmyslu, obchodu a živností Ladislav Novák. 
Účastnilo se jí přes 400 vystavovatelů rozdělených do 13 
oborových skupin. Prezentovaly se na ní vedle ostravských 
fi rem podniky z celého moravskoslezského regionu i ji-
ných částí republiky. Jedním z exponátů výstavy byl právě 
hudební altán, který byl později několikrát upravován do 
dnešní podoby. Město Vítkovice jej zakoupilo roku 1924 
s ohledem na potřebu vytvořit v městském parku místo 
pro kulturní účely.

Umělecké dílo Medvíďata

Při Výstavní ulici nedaleko vstupu nalezneme sochařské 
dílo Medvíďata z let 1967–1968. Jeho autorem je sochař 
Miroslav Rybička. Jedná se o pískovcovou plastiku, při-
čemž původní plastika, stávající poblíž tehdejší MŠ při-
bližně v místech dnešní cvičné horolezecké stěny (vznikla 
roku 2009), byla poškozena a následně odstraněna; autor 
zhotovil v roce 2011 kopii sochy, která stojí na podstatně 
vyšším podstavci než původní dílo. Socha od konce 60. let 
připomínala zaniklou zoologickou zahradu.

Kašna uprostřed parku

Neví se, kdy byla v parku osazena stávající betonová kašna 
s organicky modelovaným tvaroslovím, nejpozději to ale 
bylo na přelomu 20. a 30. let 20. století. Ústřední tryska 
byla tvořena kovovým uměleckým dílem, kde uprostřed 
nad rybami sedělo tzv. putto (drobná lidská postava). 

Mezi Vítkovicemi a Moravskou Ostravou

Sobota 5. dubna, sraz v 15 hodin před vítkovickou radni-
cí na Mírovém náměstí.

Už název ulice Pohraniční napovídá, že jde o ulici hra-
niční, byť se někdy území trochu měnilo. Ale také zde 
bylo hodně zajímavostí, i když nečekaných. Na Pohraniční 
byla první průmyslová škola, blízko je bunkr pro jednoho 
muže. Půjdeme Štramberskou ulicí mezi fabrikami až na 
ulici U Cementárny, kde je geografi cký střed Ostravy, ko-
lem térfabriky, hřiště, až k ulici Plzeňské. Se vzpomínkami 
na místa, kterými kráčela, vás bude tentokrát čekat Lenka 
Kocierzová. Vstup zdarma.

Vítkovická zeleň napříč časy

Sobota 3. května od 10 hodin, sraz u zastávky Stará 
ocelárna

Další z pravidelných komentovaných vycházek naším 
obvodem poučí o historii ozeleňovaní Vítkovic. Během 
trasy se seznámíte se všemi památnými stromy, které ros-
tou na katastru městského obvodu. S průvodcem Petrem 
Lexou Přendíkem si přiblížíte minulost někdejších vítkovic-
kých hřbitovů postupně adaptovaných na veřejné parky. 
Neminete Lesík, někdejší Masarykův sad ani současný sad 
Jožky Jabůrkové. Kromě informací o zeleni se zaměříte 

Sad Jožky Jabůrkové, okolo 1925.

Původní řešení kašny, okolo 1930.

i na proměny názvů jednotlivých parků a také na dávno 
zaniklou zeleň. Chybět nebudou ani informace o umělec-
kých dílech a ukázky dobových snímků. Trasa vycházky, 
která potrvá přibližně 90 minut, měří 2 km. Vstup je zdar-
ma, komentované vycházky jsou fi nancovány z prostředků 
městského obvodu Vítkovice.  -red-

Foto: archiv

Z tlamy ryby tryskala voda, bazén byl osázen vodními rost-
linami, rybičkami a také kamínky. Roku 1966 se objevuje 
zmínka o restaurování kašny, pro niž měl sochař Rybička 
použít sousoší labutí, které Městský národní výbor Ostra-
va zakoupil od sochaře Josefa Špačka; zpráva o kolaudaci 
však o Špačkově soše již nehovoří (víme, že pak stávala 
v zoologické zahradě). V 70. letech byla kašna zchátralá 
a sloužila spíše jako hřiště.

Petr Lexa Přendík

Foto: archiv
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